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Προσφώνηση του Προέδρου του ΣΕΒ  
κ. ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλου, 

 
προς τον Υπουργό Οικονοµικών,  
κ. Γιώργο Παπακωνσταντίνου, 

 
στο πλαίσιο της συνεδρίασης  

του Γενικού Συµβουλίου του ΣΕΒ, 
∆ευτέρα, 2 Νοεµβρίου 2009 

 
 
 
Κύριε υπουργέ, 
 
Εκ µέρους όλων των µελών του ΣΕΒ θέλω να σας καλωσορίσω, να σας 
ευχαριστήσω για την παρουσία σας εδώ και, κυρίως, να σας ευχηθώ καλή επιτυχία 
στο δύσκολο έργο που ανέλαβε η κυβέρνησή σας. 
 
Προσβλέπουµε στην επιτυχία σας, γιατί αυτή αποτελεί εθνική ανάγκη. Η οικονοµία 
µας βρίσκεται σε οριακό σηµείο. Ο δηµοσιονοµικός εκτροχιασµός και ο παραγωγικός 
µαρασµός επισείουν το φάσµα της κοινωνικής καθίζησης και της περιθωριοποίησης 
του τόπου. Η πρόσφατη υποβάθµιση της πιστοληπτικής θέσης της χώρας –την 
επαύριον της ανατροπής των στοιχείων και για το έλλειµµα του 2008, που µας άφησε 
έκθετους στην Ευρωπαϊκή Ένωση– σηµατοδοτεί τον κίνδυνο υποβάθµισης του 
µέλλοντός µας. Θέλουµε να πετύχετε, γιατί το προστιθέµενο κόστος µιας ακόµα 
αποτυχίας θα επιφέρει τη συλλογική µας χρεοκοπία. Γι’ αυτό και ο ΣΕΒ δήλωσε εξ 
αρχής την ετοιµότητά του να συνεισφέρει, συνεργαζόµενος µε τη νέα κυβέρνηση και 
τους άλλους κοινωνικούς εταίρους, στην κατεπείγουσα ανάγκη µιας ανταγωνιστικής 
ανασυγκρότησης της οικονοµίας και της κοινωνίας µας. 
 
Αυτή είναι η κοινή µας βάση εκκίνησης, στη νέα σελίδα που γύρισε ο λαός µε την 
ψήφο του στις 4 Οκτωβρίου. ∆εν σας είναι άλλωστε ξένη η γλώσσα που µιλάει ο 
ΣΕΒ, όταν προτάσσει ως άξονες της αναγκαίας αλλαγής: 
 

• Την εξυγίανση του πελατειακού και διαπλεκόµενου κράτους και τη 
δηµιουργία µιας νέας σχέσης εµπιστοσύνης µεταξύ κράτους και πολιτών. 

• Την καταπολέµηση της διαφθοράς, που νοθεύει τη λειτουργία της 
δηµοκρατίας µας και διαβρώνει τους θεσµούς. 
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• Την υιοθέτηση ενός νέου µοντέλου βιώσιµης ανάπτυξης –που ενσωµατώνει 
και την πράσινη ανάπτυξη. 

• Τη διαφύλαξη της κοινωνικής συνοχής, µε την οργάνωση ενός κοινωνικού 
κράτους πραγµατικών κοινωνικών υπηρεσιών και όχι συντεχνιακών 
επιδοµάτων. 

• Την αναβάθµιση των δηµόσιων αγαθών της Παιδείας και της Υγείας. 
• Την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, ως πεδίο ανάδειξης των 

δηµιουργικών αναπτυξιακών δυνάµεων του τόπου. 
 
Είναι πλέον κοινή συνείδηση ότι η κατάσταση της οικονοµίας καθιστά αναπόφευκτη 
τη λήψη άµεσων µέτρων, που δεν θα είναι πάντα ούτε εύκολα, ούτε ανώδυνα.  
Έχουµε πράγµατι δύσκολες µέρες µπροστά µας. Εκείνο που έχει, όµως, πρωταρχική 
σηµασία είναι να υπάρξει πραγµατική δικαιοσύνη στην κατανοµή των βαρών και 
µετρήσιµο αντίκρισµα από την εφαρµογή των µέτρων. Εξίσου σηµαντικό είναι το 
κράτος να δώσει πρώτο το παράδειγµα στην αντιµετώπιση του δηµοσιονοµικού µας 
εκτροχιασµού, µειώνοντας δραστικά τις αντιπαραγωγικές του δραστηριότητες και τις 
σπατάλες του. Είναι, καταρχήν, ενθαρρυντικό το γεγονός ότι οι διακηρυγµένες 
προθέσεις και οι πρώτες αποφάσεις της νέας κυβέρνησης κατατείνουν προς αυτή την 
κατεύθυνση. 
 
Η καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και εισφοροδιαφυγής είναι προφανώς µία 
βασική σας προτεραιότητα. Η φορολογική δικαιοσύνη είναι άλλωστε µια έννοια 
ταυτόσηµη µε την κοινωνική δικαιοσύνη. Ο ΣΕΒ έχει επεξεργαστεί ολοκληρωµένες –
και µάλιστα σκληρές– προτάσεις για το πρόβληµα της φοροδιαφυγής, και θα στηρίξει 
ενεργά τις προσπάθειες της κυβέρνησης για την περιστολή της.  
 
Η –συχνά κατασυκοφαντηµένη– σύγχρονη ελληνική επιχειρηµατικότητα εφαρµόζει 
στην πράξη και µε συνείδηση κοινωνικής ευθύνης την αρχή της φορολογικής 
διαφάνειας, γιατί έχει κάθε λόγο να στηρίξει την προσπάθεια καταπολέµησης της 
φοροδιαφυγής που, εκτός των άλλων, αποτελεί και παράγοντα αθέµιτου 
ανταγωνισµού. Θα περιοριστώ να υπογραµµίσω ότι: 
 

• Οι 1.500 µεγαλύτερες από το σύνολο των 202.000 ελληνικών επιχειρήσεων, 
οι 1.500 µεγαλύτερες επιχειρήσεις που απασχολούν κατά µέσον όρο 350 
εργαζόµενους η καθεµία, καταβάλλουν το 72,2% του συνολικού φόρου 
εισοδήµατος νοµικών προσώπων, αποδίδοντας εκάστη µέσο ετήσιο φόρο € 
2,2 εκατ. 

 
• Αυτές οι 1.500 επιχειρήσεις απασχολούν πάνω από 500.000 µισθωτούς, 

αποδίδουν στο ακέραιο τον ΦΠΑ και τις εισφορές τους και λειτουργούν µε 
καθεστώς απόλυτης διαφάνειας µέσα από ισολογισµούς, διεθνή λογιστικά 
πρότυπα, ορκωτούς ελεγκτές και ελέγχους από τις φορολογικές αρχές και τις 
χρηµαταγορές. 

 
 
Είναι σαφές ότι σε πείσµα µιας ορισµένης λαϊκίστικης ρητορείας, που µονίµως τις 
δαιµονοποιεί, οι σύγχρονες ελληνικές επιχειρήσεις καταβάλλουν υπέρ του κοινωνικού 
συνόλου ένα σηµαντικό κοινωνικό µέρισµα. 
 
 
 
 
Κύριε υπουργέ, 
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Στις πρώτες αυτές εβδοµάδες της νέας κυβέρνησης, φανήκατε συνειδητοποιηµένοι 
ως προς τα προβλήµατα και αποφασιστικοί σε σχέση µε τις απαιτούµενες λύσεις. 
 
Τα πράγµατα δεν έγιναν βέβαια, ως δια µαγείας, εύκολα και ρόδινα. Ούτε υπάρχει 
ανέξοδη συνταγή εξόδου από τα συσσωρευµένα προβλήµατα. Αναπόφευκτα, λάθη 
θα γίνουν, αντιδράσεις θα υπάρξουν –ακόµα και συγκρούσεις µε τις πιο 
οργανωµένες εστίες κεκτηµένης αδράνειας. 
 
Είναι όµως, πλέον, ασύµβατες µε τις επιταγές των καιρών –θα έλεγα και µε τις 
προσδοκίες των πολιτών– οι οποιεσδήποτε ολιγωρίες ή αναβολές, το έστω 
παραµικρό έλλειµµα πολιτικής βούλησης. 
 
∆ιότι βρισκόµαστε σήµερα µπροστά στην πρόκληση της άµεσης αντιµετώπισης όλων 
µαζί των συσσωρευµένων  προβληµάτων. Η δηµοσιονοµική εξυγίανση και η 
αναπτυξιακή αναδιάρθρωση δεν µπορούν πλέον να επιτευχθούν παρά µόνο µε την 
ταυτόχρονη υλοποίηση θεσµικών και διαρθρωτικών αλλαγών στο Κράτος, στην 
οικονοµία και στην κοινωνία. 
 
Πρέπει να προχωρήσουµε γρήγορα και αποφασιστικά. 
 
Αν δεν τρέξουµε στην ανηφόρα, θα µας πάρει πίσω η κατηφόρα! 
 
Η ίδια η κυβέρνηση, εξάλλου, έθεσε εξαρχής ψηλά τον πήχη… 
 
Ταυτόχρονα, όµως, µε την αντιµετώπιση των άµεσων προβληµάτων πρέπει να 
δώσουµε έµφαση στην οικονοµική ανάπτυξη. 
 
Η ανασυγκρότηση της χώρας προϋποθέτει απαραιτήτως τη δηµιουργία πλούτου 
µέσα από την επιχειρηµατικότητα, τις επενδύσεις, την εξωστρέφεια, την καινοτοµία. 
 
Κι έχει καταδειχθεί πλέον διεθνώς, ότι αυτά δηµιουργούνται κυρίως από έναν 
σύγχρονο, υγιή ιδιωτικό τοµέα. Το νέο µοντέλο ανάπτυξης της χώρας δεν µπορεί 
παρά να έχει ως έναν από τους βασικούς του πυλώνες, µία σύγχρονη επιχειρηµατική 
τάξη, η οποία θα επενδύει χωρίς να εξαρτάται από επιδοτήσεις, θα δηµιουργεί 
µόνιµες νέες θέσεις εργασίας, θα διαθέτει επαρκείς πόρους στην έρευνα και 
ανάπτυξη και θα εκφράζει µε έµπρακτο τρόπο την ευθύνη της προς το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
Αυτή είναι η πρόκληση που η σύγχρονη επιχειρηµατική τάξη του τόπου µας 
αντιµετωπίζει –για το µέλλον της και για το µέλλον της χώρας. Έχουµε τη διάθεση, τη 
δυνατότητα, αλλά και το χρέος να συµβάλουµε πιο ενεργά, πιο αποτελεσµατικά, στην 
κοινή προσπάθεια. 
 
Εκείνο που πρέπει, όµως, να συνειδητοποιηθεί είναι ότι η αποτελεσµατικότητα της 
επιχειρηµατικής δράσης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τη δυνατότητά της να 
λειτουργεί µέσα σ’ ένα περιβάλλον χωρίς υπέρβαρη και διαβρωµένη γραφειοκρατία, 
και µέσα σε ένα θεσµικό πλαίσιο απόλυτα σαφές, σταθερό και διεθνώς 
ανταγωνιστικό. 
 
Γιατί µόνο τότε µπορεί να συνεισφέρει ουσιαστικά στην επίλυση του δηµοσιονοµικού 
προβλήµατος, στην ανασυγκρότηση της οικονοµίας, στην αναβάθµιση του 
κοινωνικού ιστού. 
 
Το ουσιαστικό θέµα, για εµάς που εκπροσωπούµε τη σύγχρονη επιχειρηµατική τάξη, 
είναι η διαµόρφωση, επιτέλους, ενός περιβάλλοντος όπου η επιχειρηµατικότητα, µε 
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την ευρύτερη έννοια της δηµιουργικής πρωτοβουλίας, θα αναγνωρίζεται για τη 
συνεισφορά της στον τόπο και θα είναι ελεύθερη να τη µεγιστοποιήσει. 
 
Και όπου ο κάθε Έλληνας που επιλέγει να τολµήσει και να δράσει, θα βρίσκει ανοιχτό 
και απρόσκοπτο πεδίο δηµιουργίας. 
 
Σε κάποιες θέσεις ή διαγνώσεις, κύριε υπουργέ, πιθανόν να διαφέρουµε.  
Συγκλίνουµε, όµως, ως προς την αντίληψη και τις κατευθύνσεις. Αυτό είναι το 
σηµαντικό. Με αυτές τις σκέψεις, σας ευχαριστώ και πάλι που είσαστε µαζί µας και 
δίνω αµέσως τον λόγο σ’ εσάς. 
 


